

清明节,让我们再读读这些公安英雄的故事—— 平凡英雄留下更多感动

本报记者 施力维 汪子芳 通讯员 陈谊 余炫



又到一年清明时。杭州云居山苍松翠柏间,公安英烈大理石纪念墙静静矗立。墙上镌刻着147名英勇献身的公安民警的名字。

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。和平年代,公安队伍是牺牲最多、奉献最大的一支队伍。陈源凯、季越坎、王益民、周晓波、石丁丁……仅2020年以来,就有8名民警、12名辅警献出了生命。他们的平均年龄还不到45岁。

他们是平凡人,做着平凡的事。却正是这份平凡,留给我们更多的感动。

“警察这一行,干的是情怀。”

不久前,建德市公安局的民警们,来到乾潭派出所副所长季越坎的墓前。绵绵春雨中,他们带来了公安部追授季越坎同志为全国公安系统二级英雄模范的命令。去年1月,季越坎因积劳成疾在办案期间突发疾病,后抢救无效离世。

英雄两字重千钧,这是对逝者的告慰,也是对生者的鞭策。

个头高大、个性质朴的季越坎,出生于1987年,被同事们亲切地叫作“老季”。2009年加入公安队伍后,季越坎一直扎根在基层派出所。办理案件、调解纠纷,做

着许多人看来平凡而又琐碎的小事。

平凡的工作,也可以书写非凡的价值。对事关群众利益的案件,季越坎再小都不放过,坚持深挖线索、一跟到底。他生前收到的最后一面锦旗,是一家饲料厂老板在警节送来的。此前饲料厂被偷,老板没抱破案希望,甚至都没有报警。季越坎和同事在另一起案件中,连带挖出了新案情。

“那些看似不起眼的小案,影响的或许是一个家庭的命运。”季越坎共主办刑事案件217起,抓获犯罪嫌疑人400余名,为群众挽回经济损失上千万元。

“警察这一行,干的是情怀。”季越坎

生前曾表示,要刨根究底弄清每一起案件,这意味着要付出成倍的时间和精力。留在办公室加班成了常事,直到倒下送医前的最后一刻,季越坎还在奔走调查辖区内的系列盗窃案件。

像季越坎这样的年轻基层民警,之所以在平凡的岗位上深耕不辍,源自于对职业的坚持和生活的热爱。“面对困难时,他们有一份乐观,始终相信可以通过自己的努力破难前行。”曾与季越坎搭档、年过五旬的老辅警丁小平说。这是他在年轻人身上学到的。

没有从天而降的英雄,只有迎难而上的凡人。在季越坎的笔记本上,留着两个未成年人的名字,“小明品行不坏,主要是交友不慎”“小

元家里困难,从小跟着爷爷奶奶生活”……因为辖区内一起“拉车门盗窃”案件,这两个人眼中的不良少年和季越坎有了交集。

有人劝季越坎,父母、学校都管教不好的“坏孩子”,你们就不要白费这个心力了。季越坎却和这些少年交起了朋友,挤出时间找他们谈心,自己出钱给他们买礼物。这位

高大可亲的警察,成了两位少年心中的“英雄”。

如今,遇上节假日,乾潭派出所里就会走进两个少年,他们做完登记后就在所里忙活开了,整理桌椅,擦拭玻璃。两人乖巧懂事,把房间整理得井井有条。略显遗憾的是,他们视为“兄长”的季越坎,再也看不到这一幕了。

链接

英雄档案

》》》周晓波《《《

(1979年9月-2020年1月),男,中共党员,生前为武义县公安局茭道派出所教导员。因持续高强度工作,参加一重大案件庭审时,累倒在现场。

周晓波曾被授予“金华市模范人民警察”,先后荣获金华市公安局“驻村联户先进民警”“优秀侦查员”“全县政法系统执法为民先进个人”,连续三年获县局“优秀责任区民警”“破案技术能手”,多次被评为“优秀公务员”“执法办案标兵”。

》》》王益民《《《

(1982年1月-2020年3月),男,中共党员,生前为杭州市公安局上城区分局法制大队副大队长。在抗疫期间突发身体不适送医救治,经全力抢救无效后殉职。

王益民为全国公安系统二级英雄模范,曾获评浙江省G20杭州峰会工作先进个人,多次获得个人三等功、个人嘉奖、优秀公务员称号等。

》》》季越坎《《《

(1987年3月-2021年1月),男,中共党员,生前为建德市公安局乾潭派出所副所长。2021年1月28日,季越坎在侦办辖区系列盗窃案期间,突发心脏疾病送医救治,经抢救无效殉职。

季越坎为全国公安系统二级英雄模范,曾多次荣立个人三等功、获个人嘉奖,获评建德市公安局“十佳民警”。

》》》陈源凯《《《

(1992年7月-2021年12月),男,中共党员,生前为乐清市公安局大荆派出所副所长。2021年12月14日,持续高强度工作后的陈源凯,在防疫一线突感不适,经医院抢救无效殉职。

中共乐清市委追授陈源凯为“乐清市优秀共产党员”。

》》》石丁丁《《《

(1985年9月-2020年7月),男,中共党员,生前系浦江县公安局治安管理分局二大队(巡特警大队)三中队班长。2020年7月15日,石丁丁在值班备勤期间突发脑溢血殉职,后石丁丁的家人无偿捐献儿子的可用器官。

石丁丁曾获“中国好人”、浙江省公安厅辅警之星、金华市公安局三等治安荣誉奖章等,被追授金华市公安局一等治安荣誉奖章、金华市优秀共产党员。



陈源凯生前走访村社。



陈源凯生前护送学生放学。

“一个忠诚的战士,即使在生命垂危的时候,也不会忘记自己的使命。”

“北部特别行动队集结完毕,任务开始……”最近,陈源凯的战友一直在组织防疫演练。虽然陈源凯已经离开了3个多月,但战友们仍时常会回想起他爽朗的笑声,有时候恍惚觉得他很快就会出现在所里。

陈源凯生前是乐清市公安局大荆派出所副所长。2021年12月14日下午,这位坚守抗疫一线的90后拼命三郎,在工作期间突发疾病,经抢救无效牺牲,生命永远定格在了30岁。

严查宾馆酒店、协助乡镇做好人员核查、帮助落实日常健康监测、居家硬隔离、集中医学隔离……这是牺牲前几天陈源凯带队忙碌的事情。迅速查清次密接者在乐清市大荆镇的活动情况,消除了疫情风险。

自2020年初疫情防控阻击战打响以来,浙江公安队伍冲锋在前、奋战一线,在社区防控、人员转运、物资保障、数据研判等方面发挥了重要作用。

陈源凯正是把生命最后时刻的气力,用在了这个特殊的战场上。“有点不争气,住进ICU了……”第一次抢救醒来,陈源凯还在和同事交代防疫工作。几小时后,他病情突然恶化,心脏骤停,离开了人世。

是什么信念支撑着陈源凯勇毅前行?“一个忠

诚的战士,即使在生命垂危的时候,也不会忘记自己的使命。”同事彭良相哽咽着回忆。

如今在共同热爱的公安战线上,陈源凯的同事、战友们都在践行这份承诺。“这方安宁,我们接力守护,也将对他的追忆,转化为激励我们勇敢前行的力量。”他们坚定地说。

平常时间能看得出来,关键时刻能冲得出来、危急时刻能豁得出来,在大战大考的特殊时刻,公安队伍是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。

2020年3月,那个最难熬的春天里,杭州市公安局上城分局法制大队副大队长王益民,拼尽最后的力气,把生命燃尽,奉献给了这场特殊的“战疫”,去世时年仅38岁。在那个争分夺秒的战场上,王益民太忙了,忙得忘了吃饭休息,忙得忘了看病就医,忙得忘了和家人团聚。

但他没有忘记自己

↓ 石丁丁
(右)生前接受群众送来的锦旗。
→周晓波(右二)生前向同行介绍工作经验。

作为一名抗疫战士的职责。王益民主动请缨参与巡逻点执勤。当涉疫类警情、案件逐渐高发时,他又马不停蹄赶到一线,参与案件的调查取证。

“疫情当前,警察不退”,在疫情防控最关键、群众最需要的地方,民警警察坚强守护,忙碌在社区、乡村、学校……王益民、陈源凯们用无怨无悔、忠诚奉献换来了社会安定、人民安宁。他们短暂的一生,履行着一名公安民警对党、对祖国、对人民的庄严承诺,忠实践行对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的基本要求。

清明前夕,浦江县公安局治安管理分局二大队三中队辅警石丁丁的姐姐,收到了一封慰问信。她颤抖着打开信件,刚看完第一行字,眼泪就模糊了视线。信是石丁丁遗体器官的受捐者寄来的,该受捐者现在健康状况较好,向丁丁的家人表达感谢慰问。

石丁丁短暂的青春,永远定格在2020年7月15日。石丁丁坚守着从警的初心,多次救助群众于危难之中。

但病魔袭来,石丁丁没有保住自己。在值班备勤时,他突发脑溢血不幸去世。家人们在失去至亲的痛苦中,做出一个重大决定——捐献器官。

最终,这一举动挽救了4位患者,为2名失明者带去光明。这一份份感动,仍在不断延续。对英雄最好的怀念,就是沿着他的足迹继续前行。石丁丁去世后,为弘扬正气、继承遗志,浦江县公安局授予其生前所在的三中队为“石丁丁”式铁骑中队称号。

清明节前,铁骑中队全体人员及石丁丁生前队友,相约来到石丁丁的墓前,献上一朵鲜花,寄托哀思。大家表示,将继续接力完成石丁丁未完的使命,把责任扛在肩上,竭力守护浦江百姓的平安。

来自人民、植根人民、服务人民,这是人民警察的初心所在。治安、反恐、经侦、刑侦、户籍、出入境、交管……每一个警种名词的背后,都是无数的辛勤付出,但人民警察始终接续奋斗,忠实地履行着“打击犯罪、服务百姓”的神圣使命。

为帮群众办实事、解难题,以安心、爱心、舒心、放心、热心为主要内容,组建“五心管家”服务队;打通基层基础工作“最后一公里”,建立“一村一警”,让党员民警驻村任副

书记,非党员民警驻村任副主任,每周联村走访,排查化解矛盾纠纷,争取做到矛盾不出村……在武义县公安局茭道派出所,曾任指导员的周晓波留下的一系列制度还在执行。

2020年,周晓波连续参与案件侦破,因过度疲劳累倒在工作岗位上去世。

“视群众为父母,视辖区为故乡。”这是周晓波生前留给年轻民警的话。他曾带过的10多位徒弟,许多已经走上了基层领导岗位,人民警察为人民的初心和使命在不断地传承。

新时代是奋斗者的时代,是创造奇迹、诞生英雄的时代。公安英雄们用生命熔铸的信仰,将薪火相传、生生不息。岁月也许会模糊记忆,但他们的名字,将永远刻在丰碑上,留在人们心中。



“视群众为父母,视辖区为故乡。”